



2022中国杏花村国际酒业博览会开幕

汤志平宣布开幕 张志川谢红出席
孙大军宋书玉致辞 张广勇主持



图为副省长汤志平宣布2022中国杏花村国际酒业博览会开幕。

记者 王益炜 摄

本报讯(记者 李雅萍) 遥指杏花,醉美吕梁。8月19日,2022中国杏花村国际酒业博览会在汾阳开幕。副省长汤志平宣布开幕。省人大常委会副主任张志川、政协副主席谢红出席。市委书记孙大军、中国酒业协会理事长宋书玉、汾酒集团董事长袁清茂、乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯分别致辞。省商务厅副厅长焦育峰宣读商务部展会批文。希腊驻华大使馆、欧洲烈酒协会、日本烈酒和利口酒制造商协会等驻华使馆、国际组织视频致贺。市委副书记、市长张广勇主持开幕式。工信部、国家市场监督管理总局等部委,四川省泸州市、宜宾市,江苏省宿迁市等烈酒产区领导,五粮液、劲牌、剑南春、西凤、舍得酒业等国内知名酒企负责人,省直有关部门负责人,市领导刘振国、乔晓峰等参加。

此次酒博会由中国酒业协会主办,省商务厅、省工信厅、省科技厅、省外办、省贸促会、吕梁市政府、汾酒集团协办,汾阳市政府承办。在历时3天的酒博会期间,将举办“中国菜”艺术节、中国清香型白酒市场与消费趋势论坛、中国美酒产区价值论坛、陈年汾酒竹叶青高端品鉴会等10余项专题活动。

孙大军对各位来宾的到来表示热烈欢迎。他说,汾阳杏花村是中国清香型白酒的发源地和核心产区,孕育了汾酒、竹叶青酒等著名品牌。2017年以来,中国酒业协会会同吕梁市政府和汾酒集团在这里连续举办了四届山西杏花村世界酒文化博览会,经商务部批准,从今年起,展会升格为中国杏花村国际酒业博览会,感谢大家共襄盛会。吕梁酒文化源远流长,酒产业蓬勃发展,酒文旅融合正在深入推进,这次博览会是吕梁深

化对外交流合作的新起点,是我们博采众长、助推白酒产业高质量发展的大机遇。华夏文明生而与酒结缘,英雄吕梁广迎天下宾朋。希望大家以中国杏花村酒博会为契机,以酒为媒,进一步解酒、了解山西、了解中国,广交朋友、捕捉商机,共创美好未来。

宋书玉代表中国酒业协会向莅临开幕式的各位领导和嘉宾致以诚挚的敬意,向给予酒博会大力支持的吕梁市委、市政府表示衷心感谢。他说,酒业兴盛就要与民同乐,这是酿酒人的责任和使命。酒业兴盛就要与国同兴,在乡村振兴、经济社会高质量发展方面积极贡献酒业力量。酒业兴盛就要与世同行,酒的传承不仅仅是酿造技艺传承,更是精神文化的传承。酒业兴盛就要与时代同行,我们要推进、引领新风尚,倡导消费新需求,创造更加美好的饮酒幸福感。今天世界酒业相聚吕梁,共话产业发展趋势,促进业界交流合作,推动产业创新发展,杏花村国际酒业博览会愿与世界酒业一起共襄酒业盛举,共创美好生活。

开幕式上,与会领导为中国酒业协会清香型白酒专业委员会揭牌。开幕式后,张志川、汤志平、谢红、孙大军、宋书玉、张广勇等领导进行了巡馆。

山西杏花村酒业集团有限公司由山西离柳焦煤集团有限公司和吕梁市国有资本运营有限公司共同组建成立,注册资本2.5亿元,旗下拟设质检、原粮、储酒、制曲、品牌、销售等六个子公司。山西杏花村检测技术有限公司成立于2022年7月,是一个集食品、水质、空气、土壤环境、酒类检测为一体的国家级白酒检验检测机构。

揭牌仪式上,张广勇代表市委、市政府对两家公司的揭牌成立表示祝贺。他说,近年来,吕梁按照“以酒为基、以旅为纲、酒旅融合、多元发展”总体思路,加快推进白酒产业发展壮大,奏响了从高粱种植、到酿酒加工、再到酒旅融合的“三部曲”。两家公司的揭牌成立,是吕梁整合各方资源、塑造区域品牌、提升白酒品质的创新之举,是推进白酒产业更高质量发展、更有效率、更为安全发展的务实之策,对吕梁白酒产业来说具有里程碑式的重要意义。希望杏花村酒业集团和杏花检测技术有限公司能够抢抓机遇、乘势而上,在“基酒整合、品牌塑造、标准引领”等方面走在前、树标杆,努力打造吕梁白酒行业“新旗舰”。希望汾酒集团发挥人才、技术、资源等优势,助推杏花村酒业集团实现快速发展,着力打造“双雄并立、两核多点”新格局,共同推进吕梁白酒产业崛起成势。希望中国酒业协会,能够一如既往地支持吕梁,深化交流合作,实现共赢发展,助力吕梁打造世界级清香型白酒核心产区。

何勇代表中国酒业协会对两家公司的揭牌成立表示祝贺,他说,山西杏花村酒业集团有限公司和山西杏花村检测技术有限公司的揭牌成立,必将成为推动世界十大烈酒产区中国清香型白酒核心产区建设、引领清香白酒产业复兴的强大动力,相信杏花村酒业集团将继续传承“品质杏花、安全杏花、放心杏花”的光荣传统,坚持“为美好生活酿造好酒”的初心,进一步整合优势资源,深度开掘杏花村品牌转型梦,为消费者打造更加优质的美酒企业。

山西杏花村酒业集团有限公司揭牌

宋书玉张广勇出席揭牌仪式

图为什么省人大常委会副主任张志川、副省长汤志平、省政协副主席谢红、市委书记孙大军、中国酒业协会理事长宋书玉、汾酒集团董事长袁清茂等领导在山西杏花村国际酒业博览会现场巡馆。

图为什么省人大常委会副主任张志川、副省长汤志平、省政协副主席谢红、市委书记孙大军、中国酒业协会理事长宋书玉、汾酒集团董事长袁清茂等领导在山西杏花村国际酒业博览会现场巡馆。

2022“中国菜”艺术节暨汾阳美食文化旅游节开幕

张广勇出席

本报讯(记者 刘华) 8月19日,2022“中国菜”艺术节暨汾阳美食文化旅游节在汾阳开幕。十一届、十二届全国政协副主席张秋俭,市委副书记、市长张广勇出席开幕式。中国烹饪协会会长杨柳,市委常委、副市长刘晋萍致辞。

本次活动是2022中国杏花村国际酒业博览会中的一项重要内容。开幕式上,杨柳与汾阳市主要负责人共同为中国烹饪协会饮食文化研究院美食与美酒研究

(汾阳)分院、“中国菜”技术创新与人才培养(汾阳)基地揭牌;中国烹饪协会与汾阳市人民政府签署了战略合作协议,与中国酒业协会举行了战略合作签约仪式。

刘晋萍代表吕梁市委、市政府对与会领导、嘉宾表示了欢迎和感谢。她说,吕梁美食驰名中外,吕梁美食香飘四海。吕梁美食,美在食材稀有,吃的就是健康,吃的就是营养;美在文化绝有,吃的就是传统,吃的就是传承;美在风味独有,吃的就是美

味、吃的就是回味。近年来,吕梁市委、市政府高度重视餐饮业培育发展,大力实施品牌发展战略,行业品类不断丰富,企业规模持续扩大,功能业态日益拓展,有力推动餐饮业高质量发展。她表示,中国酒业协会、中国烹饪协会与吕梁的精诚合作,让美食节办得常办好、越办越好,成为吕梁与海内外餐饮界开放合作、共享发展的窗口桥梁,希望能以此为契机,在更宽领域、更深层次、更高水平开展深度合作,为吕梁全方位

推动高质量发展注入新动能。杨柳代表中国烹饪协会对“中国菜”艺术节暨汾阳美食文化旅游节的开幕表示热烈祝贺。她表示,汾阳文化源远流长,与黄河文化一脉相通。本届“中国菜”艺术节,将汾阳悠久深厚的饮食文化和飘香世界的美酒文化完美结合,不仅是一次各地域优秀菜品和厨艺交流展示盛宴,更是传承和丰富汾阳美食的文化内涵,提升汾阳“厨师之乡”城市名片知名度和美誉度的一次文化盛会,也是疫情常态下拉动消费水平复苏,振兴汾阳餐饮机制的重要行动。她希望本次活动的成功举办,能够促进汾阳市餐饮经济实现更高层次的快速跨越式发展,让汾阳的美食美食名扬千里,飘香万家。

深化对外交流合作 助推高质量转型发展

□ 本报评论员

美酒相约,共话未来。备受瞩目的2022中国杏花村国际酒业博览会于19日在我市汾阳隆重开幕。这是一次以酒为媒、开放合作的盛会,标志着吕梁深化对外交流合作迈上了一个新起点。各方专家学者、白酒行业翘楚齐聚一堂,品酒香、叙友情、谋发展、论合作,共同描绘吕梁白酒产业高质量发展的美好未来,助力吕梁打造世界级清香型白酒核心产区。

杏花村酒博会自2017年举办至今,已经走过五年历程。酒博会见证了吕梁不断加大对外合作交流的铿锵步伐。近年来,吕梁市依托汾阳丰富的酒文化资源,大力推进白酒产业发展,促进酒文旅深度融合。与此

同时,紧紧围绕实现更高水平对外开放的总目标,目光向外,加强与同行业、专家学者的交流合作,把酒博会作为深化对外交流合作的一个重要平台,坚持不懈做大做强做优。酒博会的举办,吸引了八方来客在吕梁广交朋友、捕捉商机、强强合作、共谋发展。随着酒博会的号召力、影响力日益增强,吕梁“世界十大烈酒产区”“中国清香型白酒核心产区”的名声越来越响亮。

吕梁酒文化源远流长,汾阳杏花村有6000年的酿酒史,酿酒环境得天独厚,酿造工艺古老精湛,成就了汾酒、竹叶青等世界著名品牌。近年来,吕梁坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持转型发展不动摇,立足得天独厚的白酒产业,确立了“以酒为基、以旅为纲、酒旅融合、多元发展”的总体

思路,扎实推动白酒产业发展壮大。目前,规上白酒产量占到全国清香型白酒的五分之一,增加值占到全市经济总量的十分之一,白酒产业已成为吕梁的战略性支柱产业,以吕梁核心产区为基础的大清香时代已经到来。酒博会的举办是对吕梁白酒产业的宣传和展示,也为吕梁学习兄弟省市和企业先进经验提供了良好的契机。在深化交流中,吕梁在做大做强白酒产业的同时,大力促进酒文旅深度融合。在传承弘扬优秀传统文化,大力保护杏花村古村落、汾酒老作坊等“活态文化”,加快杏花村古村落修复建设等方面积极作为,大大推进了打造富有魅力的酒文化旅游目的地的进程。

酒博会不仅是产品推介、合作的舞台,也是思想智慧的盛宴、文化交流的桥梁。酒

博会专门设立论坛、研讨会,专家学者们在这里进行深入探讨、交流;各个展馆各具特色,交相辉映,不同的酒文化在这里得到展示;杏花村古村落、汾酒老作坊等“活态文化”在这里集中亮相……丰富多彩的展示,将美好的情谊深植于人们心中,美美与共的文明画卷在这里徐徐展开。

英雄吕梁广迎天下宾朋。眺望灯火灿烂的汾州之夜,走进杏花村酒博会云上展厅……2022中国杏花村国际酒业博览会是一个平台,是一个窗口,也是一个契机。从这个窗口里,我们看到了一个开放的、充满活力的、热情好客的吕梁。以酒博会为契机,我们要更加领悟吕梁深化对外交流合作的重要意义,进一步解放思想,把实现更高水平对外开放的总思路贯彻落实到具体工作中。只要我们始终坚持改革不停顿、展示不停步,热情好客的吕梁,吕梁必将在推动高质量转型发展中不断实现新突破、书写新辉煌。

中国清香型白酒市场与消费趋势论坛在汾阳举行

宋书玉张广勇出席并分别致辞

本报讯(记者 刘子璇) 8月19日,2022中国杏花村国际酒业博览会重要活动之一——中国清香型白酒市场与消费趋势论坛在汾阳市贾家庄举行,中国酒业协会理事长宋书玉、市长张广勇、汾酒集团董事长袁清茂出席发布会并分别致辞,副市长杨巨才参加。

宋书玉在致辞中讲到,近年来,吕梁市、汾阳市依托“世界十大烈酒产区”与“世界美酒特色产区”的区位优势,成为中国清香型白酒核心产区名片,引领清香型白酒的复兴与未来。希望清香型白酒产业能够继续坚持以传统工艺为依托、璀璨文化为牵引,不断强化产区赋能,逐步提升清香型白酒的时间价值、陈酿价值,持续构建产业生态文明体系以及结合历史文化、现代消费体验的表达体系,始终坚持名酒引领、高端带动,让清香型白酒走向世界。

张广勇代表市委、市政府向出席本次论坛的嘉宾表示欢迎和感谢。他说,吕梁特殊的地理气候条件,独特的制曲酿造工艺,孕育了汾酒、竹叶青等名酒,造就了中国最大的清香型白酒生产基地和世界十大烈酒吕梁产区。在这里,酒是历经千年的文化传承,是转型发展的强大引擎,也是对外开放的重要平台。未来五年,吕梁将以实现“白酒产能达到50万吨、产量50万千升、产值突破500亿元、年游客

量500万人次、文旅产业年纯收入超过50亿元”为目标,全力打造世界级清香型白酒核心产区和世界知名的酒文旅融合发展示范区,做大做强汾酒集团和杏花村酒业集团“两大龙头”,积极培育壮大“十朵小金花”白酒企业,加快构建“双雄并立、两核多点”的白酒产业发展新格局。同时将大力推动清香型白酒品质、产品、工艺、营销不断升级,更好地满足消费者对高品质、多样化、个性化的产品需求。希望与会嘉宾通过此次论坛,以酒为媒,论出成果,让世界爱上中国清香。

袁清茂表示,近年来,清香型白酒发展势头强劲,市场的份额占比明显提高。汾酒集团将在充分发挥自身优势的同时,不断拓展研究领域,坚持理念创新,打造白酒品牌,共创良好生态,让清香白酒为更广泛的消费者所熟知喜爱,全方位推动清香白酒高质量发展。

论坛上,《中国经济周刊》首席评论员钮文新、江南大学副校长徐岩、太原市中华文化促进会副主席赵驰分别作了主题演讲,与会嘉宾围绕新消费时代清香型白酒的挑战与机遇进行了交流对话。

此次论坛还评选出第二届“吕梁杯”清香型白酒原酒“清博奖”和中国清香型白酒核心产区(吕梁)“十朵小金花”,并为获奖企业颁奖。

遥指杏花 醉美吕梁

——2022中国杏花村国际酒业博览会开幕侧记